

上百中成药“暗含”西药成分

不少纯中药制剂的不良反标注为“尚不明确”

文/片 本报记者 李钢 尉伟

“一直以为是中药,怎么含西药呢?”近日的“维C银翘片事件”,使得许多市民刚注意到即使是合格的维C银翘片也含西药成分。记者查询发现,至少有上百种中成药都含有西药成分,且不良反应多不明确。

名称“卖关子”,看不出“藏”西药

20日,记者选取了感冒清胶囊、复方感冒灵片两种中成药,随机采访了20位市民,其中有15人认为两种药是纯中药。

其实,含有西药成分的中成药远不止这些。记者在国家食品药品监督管理局网站粗略查询统计发现,至少有上百种经过国家审批的中成药里含有西药成分(中药批准文号以Z标示)。其中主要集中在感冒药、镇咳药和消化用药等,还有部分降压和

降糖药。
“很多中成药都是OTC,不需要医生处方,患者可以自行购买,而患者自己又将其误以为是纯中药,随意加大药量,或者重复用药。”省千佛山医院中医科专家周霞表示,这增加了发生不良反应的可能。

而记者查询也发现,大部分含西药成分的中成药,其名称中很少能体现出含西药成分,像感冒灵片、咳特灵片等。

8种纯中药制剂,6种不良反应模糊

“中成药的说明书挺可怕的,很多项目都写着尚不明确,比如不良反应、禁忌。”采访中,一些市民提到。

20日上午,记者找来8种纯中药制剂和阿莫西林胶囊、复方氨酚烷胺胶囊2种西药。在两种西药说明书上,无论是不良反应还是禁忌、注意事项等都进行了详细标注。而8种纯中药制剂的说明书上,有6种在不良

反应和禁忌一栏都标注为“尚不明确”;另外两种,一个“不良反应”是,偶有恶心、呕吐和皮疹,停药后消失。一个“禁忌”为,孕妇禁用。

“市场上,中成药说明书大部分都是这样。‘尚不明确’就是尚无明确的不良反应。”20日下午,记者电话联系了山东一家专门生产纯中药制剂的公司,客服的工作人员介绍说。



不少纯中药制剂药品说明中,“不良反应”和“禁忌”多是“尚不明确”。

食品药品监管总局: 港问题维C银翘片 与深圳产药片不同

据新华社北京6月20日电 国家食品药品监督管理局20日晚间发布对维C银翘片甄别结果的通报称,香港医院管理局所验药片与深圳同安维C银翘片颜色外观完全不同,深圳同安8个批次产品检验全部符合规定。香港医院管理局接收产品样本是已开封的产品塑料瓶,内装一粒白色药片,没有外盒和说明书,香港医院管理局在检验前已拍照留证。根据深圳市药品监督管理局现场比对,深圳同安药业有限公司生产的维C银翘片为绿色薄膜衣药片,香港医院管理局所检验的是白色药片(素片),二者的颜色外观完全不同。

医药专家: 中西药注射剂 最好不要联用

一位不愿透露姓名的中药研究人员表示,中西药复合会不会有不良反应,需要继续做相关研究。

“国家现在不仅提高了新中成药的标准,而且正在组织对一些上市多年的中成药安全性的再评价。”省千佛山医院中医科专家周霞说,只要是合格的产品,目前的中成药是安全的。但中西药注射剂最好不要联用。

本报记者 李钢 尉伟

老方子试验少,不良反应难收集

“这与中药不良反应收集难有一定关系。”山东省药品不良反应检测中心副主任田月洁分析说,中药不像西药的副作用那么明显,许多患者服用中药后出现不适要慢一些。如果收集到很多不良反应,药监部门会要求药企修改说明书,而如果存在严重的不良反应,也可能

被勒令退市。

“这也与中药的特点有关。”省中医药研究院专家李克明表示,中药很多是老方子,在研制中没有像西药一样做很多试验,这也影响了不良反应的收集。但现在对新中药的研制,和西药的要求是一样的。他就在做中药的毒性研究。

《齐鲁晚报》和农夫山泉请你看水源、看工厂、谈标准

人在做 天在看

全国邀请至少5000名消费者亲眼见证



千岛湖-钱塘江的源头



万绿湖-珠江的源头



丹江口-南水北调源头



长白山-自涌泉,周围10平方公里无人居住

水是这个世界上最强大的力量,水是人类最亲密的物质,水是生命本身。

水在人体中的比例可以判定一个人的年龄,水分比例越高,人越年轻。

水是可以直接被人体吸收的食物,水中的矿物质元素直接参与人体的新陈代谢,对生命健康有着重要的意义。

人类对水的了解是不充分的,没有人清楚地知道水之于生命健康的全部意义,人类对水和

水中营养的研究才刚刚起步。

然而,约97%的水是无法直接饮用的咸水,淡水是人类珍贵的资源。人们在将高山峡谷之间的山泉拦截,将干净的水固定,让她为人类发挥作用。

水不但孕育了生命,还是人类文明的创造者。人类择水而居,因水而迁。

对人类而言,水如同梦幻一般循环着。水不断改变自己的形态,在大海中变成水蒸汽,在

天空中成雨化雪,经过森林,渗入岩石和土壤的怀抱。或以涓涓细流重见天光,或以喷薄的姿态喷涌而出,进入江河湖泊,最后回归大海,又开始下一个轮回。

农夫山泉对水常怀敬畏之心,坚持选择优质天然的水源,在水源地旁边建厂,用碳滤、砂滤、膜过滤等物理的方法净化。我们不生产水,我们只是大自然的搬运工。

《齐鲁晚报》和农夫山泉共同邀您一起见证,亲眼看看农夫山泉的水源地、工厂。

报名方式:【寻源农夫山泉之旅】,即日起@齐鲁晚报,邀请您加入25人探访团,于6月25日-27日赴@农夫山泉官方微博水源地千岛湖看水源、看工厂、谈标准。转发此微博并@三位好友,就有机会飞往华东优质水源地千岛湖,见证农夫山泉高标准、高质量、先进工艺和优质水源。

报名详情请登录网址: <http://special.qjwb.com.cn/NONGFUSPRING/>

合作单位:

